

# Curentul

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Sărințar No. 4

Cabinetul directorului 3-7730  
Secretariatul și Provincia 2-1229  
Redacția 3-6439, Ad-ța 3-7628

### ABONAMENTE

lei 700 pe an; 350 pe 6 luni; 200 pe 3 luni;  
pentru Bănci, Instituții și Administrații  
Publice lei 1000 anual; pentru străinătate: lei  
1700 pe an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni.  
Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni  
Taxa poștală plătită în numerar conf. ord.  
Dir. G-rale P. T. T. 55740/929.

## Un revizor de gardieni omorât de hoți, în Capitală

### Aceiași hoți autori și ai unei alte victime

Trei răufăcători rămași încă nedescoperiți, s'au introdus ieri noaptea, în cartea caselor d-lui Nicolae Sebe, din strada Sebastian 158. Pe când forțau un geam spre a pătrunde în casă, hoții au fost simțiți de proprietar și de soția sa, cari au ieșit pe ușă cu un baston din mână. Văzându-se descoperiți, unul din hoți a tras un foc de revolver asupra d-nei Sebe, rănind-o în pulpa piciorului drept. Apoi atacatorii au reușit să dispară cu o pereche de hamuri pe cari le-au furat din magazie.

Odată lovitura eșuată, hoții s'au hotărât să încerce norocul în altă parte. Astfel s'au dus în strada Drumul Serei 114 și au încercat să forțeze ușa tutungeriei d-lui Dragomirescu. Fînd și aici simțiți de tutungier, răufăcătorii nu s'au mai servit de arme și s'au mulțumit s'o să ia la fugă.

## UCIDEREA UNUI REVIZOR DE GARDIENI PUBLICI

În timp ce căutau să se facă nevăzuți, hoții au fost ajunși din urmă de revizorul de gardieni publici Ion Budiu, cu seria 673. Fiind somat să se predea, răufăcătorii au scos revolverele. Revizorul s'a ascutat după un pom, schimbând câte va focuri de revolver cu urmăriții. Unul din gloanțe tras de către un răufăcător l-a

nimerit pe revizor în piept. Revizorul s'a prăbușit în nesimțire în timp ce bandiții au reușit să dispară.

La auzul detunăturilor mai mulți locatari au sărit în ajutorul poliștilor transportându-l la spitalul Brăncovenesc. Tot act a fost adusă și d-na Sebe, căreia nu i s'a putut extrage gloanțele deoarece este gravă în ultima lună.

După câteva ore de chinuri, cu toate îngrijirile date, poliștilor a încetat din viață.

Imediat întreg aparatul polițienesc în frunte cu d. subinspector general I. Frânculescu, șeful Siguranței Capitalei, a pornit în urmărirea criminalilor reușind, după multe cercetări, să identifice pe doi din ei.

## Copil omorât de automobil la Găești

CAMPULUNG, 6. — Eri după masă, un autobuz care iace cursa București-Pitești, în trecere prin Găești, a surprins pe șosea pe copilul Ion Anca de trei ani, fiul măcelarului Nicolae Anca. Copilul a rămas mort pe loc. Mașina a dispărut. De notat că după patru ore, autoritățile încă nu începuseră ancheta.

## Congresul anual al Ligii Culturale

### D. Iorga despre viitoarea activitate a Ligii

Liga Culturală a ținut ieri congresul anual la „Ateneul Român” sub președinția d-lui Nicolae Iorga. Au luat parte între alții d-nii: Dem. Munteanu-Râmnic, fost subse-

cretar de stat la interne, dr. Petre Topa, arhitect Petre Antonescu, N. N. Lenguceanu și numeroși alți intelectuali.

## Discursul d-lui prof. N. Iorga

D. N. IORGA președintele „Ligii Culturale”, luând cuvântul spunea următoarele:

Congresul Ligii Culturale trebuia să se ție la Botoșani, și e inutil să vă spun ce sentimente putea să trezească în mine locul nașterii mele în momentul când i-aș fi adus soluțiile culturale, pentru a cărei întărire și răspândire am trăit.

Au de mult săntem săpăniți de o creștere fără dreptate numim politică, în care se pregătesc pentru Liga Culturală când președintele ei a avut greava sarcină, așa de urât răsplătită apoi de către o lume neînțelegătoare, de a sta în fruntea unui guvern mai repede trecător decât cele de partid nu mai putea să se atabă de către noi toți după ce prestigiuul lui al situației noastre nu mă mai înconjură. Deci, ce să vă spun oamenilor de bine, cari și așa văd să ne atabă între dăniți, tot în figurile ca țesăr fi întâlnit dela noi incapabili de a face distincțiile sau de a ne cere pentru ca toți să putem colabora pentru aceleași înalte scopuri, e trebuit să fixăm Capitala României pentru Congresul de acest an.

Peste ce e în această și un bine, spus de departe, dintr'un fund de holoșod, unde nu merge informaționalul și alături bucureștean, și interesul creșterii hotărâtoare de aici nu poate să se răzbată, vorbele noastre ar fi trebuit tot așa de neuberoate ca atâtea îndemnuri care au răsunat în zadar la alea congrese ale noastre ținute în provincie.

Peste însă că, rostite aici, în mijlocul Metropolei românești, ele și potă rechemă la datoria lor pe aceia cari nu și dau samă că n'a trecut dela războiul de întregire sau, o lună fără să se fi adaus la războiul acesta țori, a căril vitalitate decada în momentul chiar când mai teribilă se ridică de jur împrejur urle furești împotriva dreptului și aljuns la realzare.

## SENATUL CULTURAL

D. Iorga vorbește apoi de inițiativa senatului cultural.

Dela început m'am împotrivit. — Spune d-sa — la această idee. Chiar dacă Statul ar avea continuitatea care n'ar lipsește, el birocratizează tot ce se atinge de dânsul și preface organizațiile în simple piese ale unei mașini de o funcționare greoaie și lăcomă, dând rezultate inferioare aceluia pe care le poate atinge liberă inițiativă privată, spontaneitatea creșterii a formațiilor nestampinate și numerotabile. Peste noi nu putem recunoaște decât interesele acestor grupuri subjugat în țară liberale de stat.

## ROSTUL LIGII CULTURALE

Cultura de alfabet, predica de îngrășămintă chimice și de tratament al răieilor oricât ar fi de folositoare, nu ne privește. Aici, da, Statul, nu mai Statul, cu ce societăți, fără o țintă mai înaltă, îl pot ajuta la de-crasarea celor ce zac în totalul întunecare, are un rol de îndeplinit. Nouă ni revine sensul acestei culturi în aceste manifestări care sunt în funcțiune de ideal. Noi nu învățăm, ci înțelegem. Având de orientat, după puteri și după împrejurări, o societate total bezmetică, ne dăm seama de greutatea unei astfel de poveri și nu înțelegem a ne risipi în alte domenii, care ne sunt prea sus sau se află mai jos decât programul cărui înțelegem a-i rămâne credincioși.

Ge ne trebuie, nu e pomana arun-

## Acțiunea revizionistă

D. IORGA: Societatea noastră, din ce în ce mai puțin, n'a fost înțocărită la această manifestare. Dacă este ca „Liga” să se realizeze la această mișcare, la care sufletul curat al mulțimilor a venit dela sine, ne spunem și noi conștinți cu toată demnitatea.

D-sa dă citire următoarei moțiuni: „Liga Culturală” își dă seama pe deplin că apărarea hotarelor intangibile ale României e în seamă arma tei românești și asigură că și societatea care a contribuit atât de mult la creșterea României întregite e în rândul întâi al rezistenței suferiteșă a poporului român”.

Prezențiiilor revizioniste nai înțelegem să nu le răspundem prin discursuri, ci noi indicăm balonetele românești, de care se vor lăși tot cei

# REZULTATUL ALEGERILOR DIN GERMANIA

## Hitleriștii pierd numeroase mandate ; comuniștii și național-germanii în schimb câștigă

Rezultatul scrutinului pentru alegeri a fost următorul: Reichstag confirmă prevederile.

S'a prevăzut că partidul hitlerist va da îndărăt; a și dat, Explicația? Simplită faptul că după alegerile precedente, cari i-au adus un triumf, n'a ajuns la guvern. Or, convingerile electorale nu s'au numai credință și devotament, ci și iluziile pe cari le deosebește apropiata venire la putere. Când iluziile se împușcă, scade și numărul partizanilor. E ceiace constatată acum partidul hitlerist, al cărui val ascendent începe coborâșul. Totuși hitlerismul rămâne încă o mare putere electorală. Dacă va și să evite disensiunile interne, va mai domina viața politică a Germaniei.

Preferințele naționaliste ale alegerilor se îndreaptă acum spre partidul național-german condus de Hugenberg, care înregistrează așteptatul spor electoral față de scrutinul din Iulie trecut, Guvernul Papen, care n'a pus liste de candidați, ar putea interpreta acest spor în favoarea lui, deoarece partidul național-german e singurul care îl sprijină. Dar coeficientul câștigului electoral e prea mic și spol tot partidul n'are destulă însemnătate față de ansamblul celorlalte partide cari și sunt potrivnice.

Mai degrabă s'ar putea vorbi de

un eșec al guvernului întru cât partidul comunist, împotriva căruia și-a îndreptat acțiunea, iese întărit, Comuniștii câștigă teren în dauna partidului social-democrat, pe care masele muncitoare au început să-l părăsească, fiindcă n'a dovedit destulă energie când cu lovitura de Stat infăptuită de guvernul Papen-Schleicher în Prusia.

Centrul catolic își menține pozițiile; totuși, pentru prima oară în istoria lui politică, resimte un sdrucnit. Celelalte partide, mici, intermediare, sunt ca și inexistente.

Concluzia generală: Cabinetul Papen nu va avea majoritate în noul

Reichstag, deci nu va putea guvernarea în mod parlamentar.

Va urmări dizolvarea Parlamentului, ieri ales? Ar fi o experiență zadarnică, fiindcă un nou scrutin ar da același rezultat.

Va încerca o lovitură de Stat radicală? Dar asemenea întreprindere ar deslănșii o criză cu proporții de război civil.

Germania, după trespăzirea anilor de viață constituțională, nu și-a găsit încă asietă politică, Ea e amenințată chiar de o slăbire a legăturilor federale dintre Statele cari o compun.

Seneca

## Cum au decurs alegerile

### S'au produs încăerări neînsemnate

BERLIN, 6 (Rador). — Alegerile pentru Reichstag s'au desfășurat în toată Germania într-o at-

Scrutinul s'a închis la ora 18.

Faptul că alegerile s'au făcut în liniște, în orice caz mai liniștite decât ultimele alegeri, dovedește, arăntă o notă a agenției „Wolfbüchero”, că măsurile luate de guvern au fost suficiente. Grație concursului tuturor autorităților, în toată Germania nu se semnalează niciun incident grav și în deosebi nici o victimă mortală.

S'au produs diferite încăerări între adversari politici, precum și mici ciocniri între poliție și agitatorii partidelor. Ordinea a putut fi însă cu ușurință restabilită pretur-tindeni foarte repede.

La Berlin, numărul celor răniți este foarte mic, când în alegerile precedente era de câteva sute. De asemenea s'au făcut la Berlin foarte puține arestări. Au fost reținuți la comisariate 70 indivizi, pentru contravenții neînsemnate.

La Spandau se anunță că trei național-socialiști au fost răniți de adversari politici. Deasemenea au fost rănite, în aceleași împrejurări, mai multe persoane la Krefeld, Bremen și Dortmund. La Darmstadt, cinci comuniști au fost răniți prin focuri de revolver trase de național-socialiști.



MAREȘALUL HINDENBURG

mosferă de calm aproape desăvârșit. Participarea la vot pare a fi fost de aproape 80 la sută din numărul alegătorilor înscriși.

## Cercetașele din București au depus eri legământul

Eri după amiază a avut loc la O. N. E. F. solemnitatea depunerii legământului a 700 de cercetașe.

La această solemnitate au asistat: M. S. Regina Maria, arhiduceșă Ileana și Anton de Habsburg, arhiducele Franz Josef. Am mai remarcat în asistență pe: d. D. Gusti, ministrul instrucțiunii, d-nele Tătăreșcu, Procopiu, Lahovari și pe d. col. Spidenciu.

După oficierea serviciului divin s'au slujit cele 19 drapete ale celor 19 cohorte de cercetașe.

Apoi a urmat legământul care a fost luat de către arhimandritul Platon și rabinul-sef Nemirower în prezența A.S.R. Arhiduceșă Ileana de Habsburg, d-ra Cămarășescu, d-ra Litzi, gen. Manolescu, col. Ulise Sâmboteanu, col. Panaiteșcu și căp. Al. Daia.

După depunerea legământului a vorbit A. S. R. Arhiduceșă Ileana de Habsburg, dând numeroase sfaturi cercetașelor și cerându-le să lucreze pentru binele țării.

Înainte de a începe defilarea d. lt. Chinie a vorbit la mezașon despre însemnătatea cercetașiei și foloasele ei.

La această festivitate au luat parte cohorte din întreaga țară și anume din: Cluj, Cernăuți, Galați, Timișoara, Tg.-Jiu, Ploiești, Botoșani, Giurgiu, Tg.-Mures, Sibiu, Brașov, Hotin, Arad, Chișinău, Siliștră, Predeal, Deva și București, cari au defilat într-o minunată ordine.

Solemnitatea a luat sfârșit la ora 4.45 d. a.

## Solemnitatea dela Băneasa

### Prima avionetă a Asociației Sportive Politehnice

Eri dimineață la ora 12 a avut loc, pe aerodromul Băneasa, botezul primei avionete a secțiunii de aviație a Școlii Politehnice. Este o avionetă de origine engleză (Moth-Dehavilland), adusă în sbord dela Londra de d. căpitan aviator Sisi Stănculescu.

A luat cuvântul, la această solemnitate, d. N. Ilescu-Brânceni, președintele asociației, d. Radu Irimescu, subsecretarul de stat al aerului și d. Vasilescu-Karpen, rectorul Școlii Politehnice. D. Brânceni a adus mulțumiri tuturor celor cari au contribuit la achiziționarea avionetei, printre cari d-lui Vasilescu-Karpen, Mihail Manoilescu — a cărui contribuție a fost determinantă — Cristea Niculescu, g-ral Rujiński, N. Malaxa, M. Săpăra, Cantacuzino-Paşcanu, directorul aviației civile Asociația Mir-

## Cercetașele din București au depus eri legământul

Eri după amiază a avut loc la O. N. E. F. solemnitatea depunerii legământului a 700 de cercetașe.

La această solemnitate au asistat: M. S. Regina Maria, arhiduceșă Ileana și Anton de Habsburg, arhiducele Franz Josef. Am mai remarcat în asistență pe: d. D. Gusti, ministrul instrucțiunii, d-nele Tătăreșcu, Procopiu, Lahovari și pe d. col. Spidenciu.

După oficierea serviciului divin s'au slujit cele 19 drapete ale celor 19 cohorte de cercetașe.

Apoi a urmat legământul care a fost luat de către arhimandritul Platon și rabinul-sef Nemirower în prezența A.S.R. Arhiduceșă Ileana de Habsburg, d-ra Cămarășescu, d-ra Litzi, gen. Manolescu, col. Ulise Sâmboteanu, col. Panaiteșcu și căp. Al. Daia.

După depunerea legământului a vorbit A. S. R. Arhiduceșă Ileana de Habsburg, dând numeroase sfaturi cercetașelor și cerându-le să lucreze pentru binele țării.

Înainte de a începe defilarea d. lt. Chinie a vorbit la mezașon despre însemnătatea cercetașiei și foloasele ei.

La această festivitate au luat parte cohorte din întreaga țară și anume din: Cluj, Cernăuți, Galați, Timișoara, Tg.-Jiu, Ploiești, Botoșani, Giurgiu, Tg.-Mures, Sibiu, Brașov, Hotin, Arad, Chișinău, Siliștră, Predeal, Deva și București, cari au defilat într-o minunată ordine.

Solemnitatea a luat sfârșit la ora 4.45 d. a.

Le Berlin, greva transporturilor a dat alegerilor o notă specială. Guvernul și-a luat toate măsur-



HITLER

Intenția de a turbura alegerile prin greva transporturilor a dat greș pe toată linia.

## Unde a votat Hindenburg

BERLIN, 6 (Rador). — Azi dimineață, mareșalul Hindenburg însoțit de d. Meisner, secretar de stat a votat la biroul de vot rezervat ministrilor.

Președintele Reichului a fost primit cu oseați de o mare mulțime compusă în majoritate din național-germani, veniți cu toată ploaia pentru a saluta pe mareșalul Hindenburg. Unul dintre foștii soldați ai lui Hindenburg, l-a prezentat urărilor mulțimii strănse în fața biroului de vot.

D. von Neurath, ministrul de Externe al Reichului a venit și a votat la puțin timp după președintele Reichului.

Sosirea și plecarea mareșalului Hindenburg, ca și a d-lui von Neurath, au fost cinematografiate.

## Succedarea rezultatelor

### Orele 10.15

Hitleriști	1.800.000 v.	3.400.000
Social-democrați	1.080.000	2.800.000
Comuniști	922.000	900.000
Centrul	823.000	1.700.000
Partidul bavarez	340.000	
Naționaliști-germani	411.000	

### Orele 11

Hitleriști	2.348.000	7.800.000
Social-democrați	1.418.000	4.800.000
Comuniști	1.233.000	4.100.000
Centrul	791.000	3.400.000
Partidul bavarez	283.000	900.000
Naționaliști-germani	541.000	2.000.000

### Orele 12

Hitleriști	6.200.000	11.400.000
Social-democrați	3.100.000	7.800.000
Comuniști		5.800.000
Centrul		3.800.000
Partidul bavarez		1.080.000
Naționaliști germani		2.898.000

## Situația definitivă

Alegerile din 6 Noem.

Hitleriști	11.747.278	33,2	13.732.779	37,0
Social-democrați	7.231.404	20,7	7.951.245	21,6
Comuniști	5.970.833	17,0	5.278.094	14,3
Centrul	4.228.322	11,9	4.586.501	12,5
Partidul bavarez	1.118.519	3,1	1.232.351	3,2
Naționaliști germani	3.160.620	8,0	2.172.941	5,9
Partidul populist	668.703			

Alegerile dela 31 Iulie

Hitleriști	11.747.278	33,2	13.732.779	37,0
Social-democrați	7.231.404	20,7	7.951.245	21,6
Comuniști	5.970.833	17,0	5.278.094	14,3
Centrul	4.228.322	11,9	4.586.501	12,5
Partidul bavarez	1.118.519	3,1	1.232.351	3,2
Naționaliști germani	3.160.620	8,0	2.172.941	5,9
Partidul populist	668.703			

La alegerile de astăzi au participat 35.373.000 de alegători din 44.500.000 înscriși, adică 79 la sută.

În Reichstagul nou ales vor fi 575 deputați în loc de 608 ca în Reichstagul precedent.

Repartiția mandatelor Hitleriștii au obținut 195 mandate în loc de 230

ca în alegerile precedente. Social-democrații 121 în loc de 133.

Comuniștii 100 în loc de 89.

Centrul 70 în loc de 76.

Partidul bavarez 18 în loc de 22.

Naționaliștii germani 51 în loc de 37.

Partidul populist 11 mandate în loc de 7.

## Greaua situație politică în urma nouilor alegeri

### Se va recurge la dictatură?

BERLIN, 6 (Tel. part.). — În cercurile politice și chiar guvernamentale se arată că rezultatele alegerilor au dat din nou un Reichstag fără majoritate, care va avea aspectul exact al Reichstagului precedent și dizolvat.

În situația actuală sau aceeași soartă așteaptă și Reichstagul noul ales sau trebuie să se încerce salvarea Reichstagului prin formarea unui nou guvern, ce va putea uni partidele burgheze într-o singură majoritate. Ea s'ar compune din partidele hitlerist, centrul, bavarez și național-german, cari posedă împreună 56 la sută din totalul voturilor exprimate, având în noul Reichstag 315 mandate, — adică o majoritate absolută.

În cercurile politice se afirmă că această majoritate ar putea să fie formată sau de un guvern sub președinția generalului Schleicher (adică dictatură militară) sau sub președinția „unei persoane, care, după situația

sa socială stă deasupra partidelor politice” (adică numirea ex-kronprințului ca un regent și deci restaurația).

Când aceste încercări nu vor reuși atunci Germania, neîndoindu, va intra pe drumul anarhiei hitleriste și comuniste, dat fiind că ambele aceste partide nu ascund de loc intenția lor de a veni la putere printr-o lovitură de stat.

## Parastas pentru Mihai Viteazul

Marti 8 Noiembrie, orele 11 dim. „Liga Culturală” va prăznuți ca în toți anii printr'un parastas la Biserica Mihai Vodă” (Arhivele Statului) str. Arhivelor No. 4, pomeniirea Marelui Voevod Mihai Viteazul.

CURENTUL SPORTIV Carnetul zilei

Faloane de săpun

Greva birjarilor din Veneția

Până a nu vedea Veneția — în via, d-l Popescu-Zorica, simpaticul...

Incipiu-vă, un congres de insule și insulele — unele că suprafața...

Toată Veneția e un imens arhipelag. Străzi nu există. Comunicația...

Trăba asta, însă, n-o știe amicul nostru Larin Milinea, coșcoșea...

În adevăr, d-l Larin Milinea are un talent deosebit să...

— Ah, că nu-l are Larin Milinea! Ce și-l-ar mai treca el...

Sergentul — un vlagan cât ușa a venit imediat...

— O să trebuia să mergem pe jos!... făcu el...

— Ce seamănă traba asta? Cine-mai mare aci? Unde-i comisaru'...

Oricât s-ar părea de serios, turel d-l Milinea își produce...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

— Să-mi arătați, vă rog, unde e...

In serie de „accidente”

Măncă-l-ar talca de N. A. C. Ionanțiu!... Dragii moșului de calomniat...

Publicul, în număr de aproape 3500 de spectatori, au ovaționat deopotrivă...

Repede, — o înfrângere la O-bor!... Repede, — o izbândă la Arad!...

Scorul dela O-bor putea fi și invers, fără ca recompensele pregătite...

Altfel „accident”, — pe care vom fi lărași obligați să-l comunicăm...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

— Hotărât lucru, — idoli presei minoritare din provincie (și din Capitală)...

Divizia națională

Grivița!

Venus-Unirea Tricolor 4-2 (2-2)

Rivalitatea dintre reprezentanții celor două grupuri, Venus și Unirea Tricolor...

Steinbach, excelent. Ghermelie, înlocuitor...

Unirea Tricolor ar fi câștigat cu 3-4. Dar, Popescu, prea înțeles și cu o tactică...

V. Firoiu

Prin telefon dela corespondenții noștri

Arad

A. M. E. F. A. — N. A. C. (Oradea) 3-2 (0-2)

ARAD, 6. N. A. C. a cedat surprinzător muncitorilor...

Cel mai bun jucător a fost Tolan, N. A. C.; Cinczer, Mike, Stetner...

Ciuj

Universitatea Brașovia 3-2

CLUJ, 6. — Universitarii au dispus cu greu de brașovenii cari realizaseră...

Oradea

Crișana-Gloria C. F. R. Arad 2-1 (1-1)

ORADEA, 6. — Partida dintre orădeni și arădeni, având caracterul de revanșă...

Ploiești

Ripensia (Timișoara) — Tricolorul 1-0 (1-0)

PLOIEȘTI, 6. — Partida dintre Ripensia și Tricolorul local...

Rezultatele de eri din țară

GALAȚI. Marina Danubiană-Unirea Tricolor 3-1 (3-0)

D.V.A. — Soimii Gloria 3-1 (0-1). D.V.A. a cucerit campionatul de toamnă...

Timișoara

U.D.R. — Kadima 11-0 (4-0). C.A.T. — Banatul 2-1 (1-0)

C. A. Kikinda (Jugoslavia) — Hajduc 6-0 (3-0). Chinezul — R.G.M.T. 2-2 (2-2)

Brașov

I.A.R. — A.C.F.R. 1-0 (0-0). Astra Română — Muncitorii 3-2 (2-0)

Bacău

Sămbătaț: Macabi — Macabi (Moenesti) 7-0 (5-0), match amical.

Cross-country

Turneul fulger a dat rezultatele:

Grossul de deschidere

Eri s'a alergat primul cross din această toamnă...

Victoria pe echipe a revenit clubului Viforul Dacia...

Rezultatele tehnice

- 1) Velocivii (St. R.) 15 m, 25, 2. 2) Comănescu (V. D.). 3) Cucu (V. D.). 4) Firea (St. R.).

Arad

D. Costel Rădulescu (București), a condus următoarele formațiuni:

Ripensia: Babini, Burger, Agner, Hrehus, Kotormany, Lukatos, Bindea, Ralfinsky, Ciolac, Schwartz, Dobay.

Tricolorul: Cristescu, Dumăreanu, Dragomirescu, Gon, Schwartz, Grün, Dumitrescu, Ștefănescu, Spirea, Anastasescu, Manole Rădulescu.

Sibiu

C. F. R. (București) — Soimii 9-1

SIBIU, 6. — În drum spre titlul seriei respective, ceferiștii bucureșteni au realizat un nou succes la Sibiu...

Clasamente

În urma rezultatelor realizate erisituțiile celor două serii ale diviziilor naționale...

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes C.F.R., Crișana, Ripensia, Gloria C.F.R., Tricolorul, România, Soimii, Venus, N.A.C., Unir. Tricolor, Universitatea, R.G.M.T., A.M.E.F.A., Brașovia.

Matchurile de mâine

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Campionatul bucureștean

Juventus-Belvedere 3-1 (1-0)

Potrivit așteptărilor, Juventus a dispus de Belvedere. Diferența de scor a partidei oglindește în general...

Clasamentul turului de toamnă

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes Olympia, Sp. Studențesc, Juventus, V. Mihai, Belvedere.

Matchurile de mâine

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Matchurile de ieri

Jahn — Polonia 2-1 (0-0). Macabi — Dohubus 1-0 (0-0)

Dragos Vodă — Jahn 1-0 (0-0). Dragos Vodă — Macabi 1-0 (0-0)

Calendar

Luni, 7 Noiembrie

ORT: Să-și 33 Martiri din Molitna. CAT: St. Engelbert. PROT: Malachia.

ISR: 3 Cheyvan 5683. MUS: 8 Regeb 1301.

TEATRE

OPERA ROMANA: Relache. NAȚIONAL: ora 8,30 seara: „Liga Tinerimii”.

REGINA MARIA, ora 8 seara: „Totu' VENTURA ora 9 seara: „Părăsirea”.

ALHAMBRA, ora 9 seara: „Trălăscă Alhambra”.

CINEMATOGRAFI

CAPITOL: „Meta-Hari” cu Greta Garbo și Ramon Novarro.

SELECT: „Paslune” (Passionnement) cu Fernand Gravey și Floralle.

REGAL: „Frumoasa aventură” cu Kathie de Nagy, Alboch Retly, Otto Walburg, Ida Wust, Adele Sandrock.

VOX: „Ea, sau nuci una”, cu Hermann Thamm; la 8 și 10 seara, re vista „Snagovul”.

OMNIA: „Sirena” și „Femei la tablă soare”.

LUX: (Calca Griviței 196): „Gitta”. VOLTA BUZEȘTI: „Prințul Arad”.

MODEL: „Johnny răpește Europa” cu Harry Piel și trupa M. Bruno.

SPLENNID: „Rasputin” cu Conrad Veidt; jurnal și completare.

AMERICAN: „Un cântec, o fată și un sărut” cu Gustav Froelich și Martha Eggerth; jurnal și comedie.

ILEANA: „Răzbușarea nelegiuitului” jurnal și completare.

DICHIU: „Madame Satan” și „Suz și Bran în „Legiunea străină”.

TOMIS: „Cântecul orașului” cu Jan Kiepura și Brigitte Helm și „Omul de erii” cu Clive Brook.

IZBANDA: „Un cântec, o fată și un sărut” cu Gustav Froelich și Martha Eggerth.

LIRA: „Strănuială ca al Cărel Deane” cu Wynne Gibson, completare și jurnal.

TERRA: „Regele aerului” cu Eddie Polo și „Stan și Bran” și trupa de reviste Costin.

TRIUMF: „Televiziune” cu George Vrăcă Storin și completare.

ROMA: „Cătănuși lui Tom Mix” și trupa Lică Rădulescu.

SRVITA: „Domnișoara ofițer” cu Gustav Froelich și Dolly Haas și comedie.

19-10: D. dr. E. Grințescu: Agricultură în legătură cu nevoile actuale.

18-25: Muzică: Reg. 21 infanterie: G. Dumitrescu: Danse villageoise; Gh. Dinicu: Buciumul Carpaților pot Duriții și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gramofon). 17: D. prof. D. Gusti, ministrul Instrucțiunii: Cuvânt pentru profesor și școlari.

17-15: D. I. G. Inescu-Pășcani: Cooperativă ținerimii. 17-30: Corul Ligii Culturale dirijate de D. F. Agopian: Cântecul populei românești.

17-45: D. Ion Manolescu: Versuri de B. P. Hasdeu. 17-50: D. Em. Buceja: Informații școlare.

18: Muzică: Reg. 21 infanterie sub cond. d-lui R. Stamatiș, Negrita; marș; lt. Alex. Morjan: În liniștea serii vals; vechiul Heidelberg: pot-puriu studențesc; Donizetti: Sestetul din „Lucia de Lamermoor”; Reisinger: Moara depe creastă din Etiopie uvertură.

19: Informațiuni, meteorul și semnal orar.

RADIO

Luni 7 Noiembrie 1932

394 m. BUGUREȘTI

18: Muzică de orchestră (plăci de gramofon).

13-45: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gramofon).

17: D. prof. D. Gusti, ministrul Instrucțiunii: Cuvânt pentru profesor și școlari.

17-15: D. I. G. Inescu-Pășcani: Cooperativă ținerimii.

17-30: Corul Ligii Culturale dirijate de D. F. Agopian: Cântecul populei românești.

17-45: D. Ion Manolescu: Versuri de B. P. Hasdeu.

17-50: D. Em. Buceja: Informații școlare.

18: Muzică: Reg. 21 infanterie sub cond. d-lui R. Stamatiș, Negrita; marș; lt. Alex. Morjan: În liniștea serii vals; vechiul Heidelberg: pot-puriu studențesc; Donizetti: Sestetul din „Lucia de Lamermoor”; Reisinger: Moara depe creastă din Etiopie uvertură.

19: Informațiuni, meteorul și semnal orar.

Băneasa

În rezultatul tehnice: PR. BRAILA: Stănjenel (Iorga), Roszmann, Fantoma.

6 cai. Cota 10: 24, 12, 11. PR. LOTRU: Bénédictine (Csillag), Halte, Strană.

10 cai. Cota 10: 27, 18, 17, 24. PR. NIC. FILIPESCU: Scărba Mică (Ilinca), Noaptea Bună, Nerone.

6 cai. Cota 10: 25, 25, 44. PR. CANTAGUZZINO: Grand Duc (Csillag), Rosmarin, Răsărit.

5 cai. Cota 10: 23, 17, 18. PR. FAVARA: Ciuvică (Logofătu), Ghidus, Harnic.

8 cai. Cota 10: 67, 21, 17, 13. PR. DE CONSOLAȚIE: Inca (Csillag), Năvălas, Sprit.

7 cai. Cota 10: 18, 15, 21.

Ciuj Mica Pub'icitate

# Intrunirea de ieri contra revizionismului

## Cuvântările d-lor I. Petrovici, Trancu-Iași, Stelian Popescu, I. Gr. Periețeanu, etc.

Ei dimineață la orele 10 e avut loc în sala „Eforiei” o adunare națională, cu scopul de a se protesta împotriva acțiunii de revizuire a tratatelor, pe care o duce Ungaria.

Adunarea a fost deschisă de d. STELIAN POPESCU care a înfățișat în mod războinică o Ungarie, spunând că la Budapesta și în alte orașe ale Ungariei se întruunesc, în care se cere revizuirea tratatelor de pace. Întregul popor românesc, conștient de sacrificiul făcut în marele război și de prevederile tratatelor, are asigurată integritatea țării în actual-le hotare, respingând orice acțiune revizionistă. Încredințând pe vecinii de peste Tisa că va ști să repete sa. cificiul din 1916-1918, pentru ca Uniunea tuturor Românilor să fie veșnică.

**IN NUMELE PARTIDELOR**

D. GR. TRANCU-IAȘI accentuează asupra tratamentului neuman cu care erau tratați românii sub dominația maghiară și a tratamentului omenesc de care se bucură azi minoritățile.

Românii au suferit destul. Astăzi, uniți sub un singur steag, vor ști să rămână în hotarele lor naturale și le vor apăra până la ultima picătură de sânge.

D. ȘT. TATARESCU, relevă faptul că Ungurii uitând că neamul românesc l-a salvat din ghiarele comunismului, se agită azi pentru revizuirea tratatelor.

Au luat apoi cuvântul d-nii: deputatul CIOC, general RUJINSKY, în numele foștilor luptători, STANCU BRADIȘTEANU, din partea funcționarilor publici, TRAIAN COTIGA, în numele studenților.

**CUVANTAREA D-LUI PETROVICI**

D. prof. I. PETROVICI constată cu bucurie, că atunci când sună în joc interese naționale, nu există deosebiri de vederi, nu există partide, ci, într-un singur glas, întregul popor românesc reclamă apărarea hotarelor. Dacă vom face să fie auzit glasul conștiinței naționale, împotriva oricărei acțiuni de revizuire, nu va fi nevoie de tunuri. Europa e oboșită și dorește pacea. Trebuie să știm să scoapem șgomolul revizionistilor, prin entuziasmul cu care să ne strigăm dreptate.

D. I. GR. PERIEȚEANU, în numele partidului național-jărnesc spune că românii încă n-au uitat suferințele îndurate sub stăpânirea maghiară, — totuși au vroit să întindă brațele prieteniei ungarilor. Dar, ei pretind revizuirea tratatelor care consacra o stare de fapt și de drept. În fața incercării imprudente de a pune în discuție revizuirea tratatelor, opunem cuvintele lui Rafiu: drepturile nu se discută, se afirmă.

D. GH. LUNGULESCU a rostit cuvinte de îmbărbătare la acțiunea patriotice întreprinsă, după care d. AL.

D. C. BACALBAȘA spune: Nu avem de dat Budapestei nici un răspuns. I-am dat, hotărât și l. repetăm, dacă e nevoie, Ungurii trebuie să știe că nu vom admite nici odată revizuirea tratatelor. Nu avem de vândut nici suflet, nici pământuri românești.

D. S. ȘERBESCU, în numele „Soțietății pentru apărarea tratatelor” trebuie să spunem răspicat streinătății care frământă posibilități pentru meșterea păcii, că revizuirea tratatelor va deslășui un războiu mai cumplit decât cel trecut.

D. MARIN ȘTEFANESCU, președintele soc. „Cultura Patriei” spune că nu există suflet românesc care să poată concepe o girbire a actualelor hotare ale României-Mari.

D. prof. DRAGU, în numele „Atenției Română” își exprimă credința că așa cum și noi respectăm dreptul la viață al altor popoare, trebuie să se respecte și existența țării românești, în hotarele ei firești.

Pr. PARTENIENI aduce adzelele de urmasii români în adunarea de azi.

D. AUGUSTIN POPA, deputat, făcând incursiuni în istoria Românilor din Ardeal, arată pe de o parte existența milenară a elementului românesc peste Carpați, iar pe de alta luptele pe care le-au dus pentru menținerea limbii și a naționalității. Dați Ungurii cer revizuirea tratatelor și lăcă se scotoce nedreptății, vom ști să apărăm cu sângele nostru libertatea neamului.

FRIM, M. ȘTEFANESCU, prof. universitar, d-na CORNESCU-ACHIME, SCU, BARBULESCU, în numele subofițierilor pensionari, EUG. PRUDI, din partea Cercului social român, DAMIAN, în numele studenților în drept, general DRAGU, doctor V. TRIFU, colonel BACALOGLIU, VRANCEANU-BRASOV, SA. VIN, FL. CONSTANTINESCU, I. RU. DICU, dr. NANCE, PETRE IONESC, SCU, FICATA STERIE, IMBRESCU, C. IONESCU-DOBROGEANU, d-na SEV. GH. IONESCU și I. CONSTAN. TINESCU.

## Motivarea adunării

POPESCU, NECȘEȘTI a citit următoarea motiune:

Provocat de acțiunea revizionistă pe care o desărușă poporul maghiar, atât în lăuntrul hotarelor sale, cât și peste granițe, cu scopul de a turbura în Europa o pace consfințită prin tratatele internaționale care au făcut să triumfe dreptatea popoarelor după dureroase jertfe de sânge și nesfârșite suferințe, poporul Capitalei adunat în sala „Vox” în adunare națională, astăzi, 6 Nov. 1932, protestează cu tărie împotriva uneltirilor ce se desfășoară pentru a compromite pacea Europei și prin revizuirea tratatelor să se răstoarne ordinea de drept consfințită.

**Afirmă cu tărie că România încheiată în hotarele ei firești pe baza tratatelor internaționale, rămâne una și nedespărțită de apăruri, iar poporul român, reînțepit pe baza dreptății și triumfătoare după un mileniu de impilare, va lupta hotărât și dăruș pentru cașele, pentru păstrarea păcii și apărarea drepturilor sale.**

În această luptă solidaritatea cu marii aliați din timpul marilor războaie înseamnă chezașa izbăviri care va încununa atitudinea poporului român și va pune stavila oricărei campanii revizioniste.

Proclamă mobilizarea sufletelor pentru înlăturarea acestei primejdii și cere guvernului să ia măsurile necesare pentru a intensifica în străinătate propaganda pentru apărarea cauzei românești.

La ora 4 d. a. congresul este deschis, sub președinția d-lui N. Iorga.

D. N. DUMITRESCU, președintele soc. „Tinerimea Română”, aduce elogiul „Ligii Culturale” și președintelui ei.

**ROMANII DIN TIMOC ȘI MACEDONIA**

Luându-se în discuție problema românilor din Timoc și din Macedonia, d. prof. N. Iorga propune ca ziarul „Nădejdea” din Vârșel să fie sprijinit cu abonamente și donații. Oțără numeroase cărți din biblioteca d-sale pentru românii din Jugoslavia și Grecia. Roagă ca secțiunile din București, Giurgiu, T. Severin și Călărași, să ia sub îngrijire lor pe românii din Timoc, iar secțiunile Bacău și Roman pe românii din Semime.

D-na dănează din fondurile „Instituției Sud-Est-Europene” 8000 lei pentru ajutorarea unei gazete din trunurile grecești.

Mai mulți congresiști fac donații spontane.

După ce fac propuneri diverse și comunicări d-nii I. P. RĂDULESCU-RAMNIC din partea secției Focșani, învâțătorul BOICU, din comuna Bolan, pâr. RAUT (Satu-Mare) și CARA, congresul admite propunerea d-lui Iorga, de a se trimite diverse obiecte de cultură în Timoc.

D-na POPOVICI-TEUCI arată că această secțiune are un muzeu, datorită străduințelor d-lui Cazan, fost primar.

D. BRATULESCU dela „Comisiunea Monumentelor istorice” arată că trebuie păstrate comorile trecutului.

D. N. IORGA propune să se formeze un comitet de doamne pentru răspândirea cutărilor naționale.

Se ia în discuție chestiunea excursiilor, hotărându-se facerea unei excursii în Italia.

D. Iorga cere să se formeze grupa studențesă pe lângă secțiile „Ligii Culturale”. Se respinge demisia d-lui prof. Moroianu, președintele secției din Cluj.

D. G. MIH. DUMITRESCU (Craiova) regretă că întinutul de azi nu colaborează mai tiner cu „Liga Culturală”.

D. prof. IULIU VALAORU aduce cuvintele elementului român din Macedonia.

D. dr. I. COSTINESCU în numele partidului liberal spune că, pentru nimicirea vrăjmașiei mereu manifestată de guvernul maghiar încetează orice dezbateri politice. Întregul sam românesc este gata să răspundă la bărbăție intențiilor dușmănoase ale Budapestei. E bine să se accentueze că protestăm numai împotriva guvernărilor dela Pesta, nu și a poporului maghiar.

D-na ALEXANDRINA CANTACUZINO aduce salutul tuturor femeilor române, cari își dau seama că revizuirea tratatelor duce la războiu.

D. dr. V. DEMETRESCU-BRAILA arată acțiunea desfășurată la tribuna Parlamentului, acum un an, când încercaseră manifestații revizioniste. Astăzi, gândurile Budapeștei găsesc cămărele la Washington, Roma, Londra, — noi trebuie să reacționăm.

Trebuie să facem pe toți că înțelegem că nu admitem nici o cunătare a hotarelor. Ardealul este pământul suferințelor noastre milenare.

D. Iag. N. MICULESCU, fost luptător.

**IN PIATA MIHAI VITEAZUL**

După adunare, mulțimea participă, împreună cu cei ce staționau în E-dul Elisabetei — în număr impresionant — s-au îndreptat spre statuia Mihai Viteazu, unde s'au depus două coroane.

Apoi, s'au jăuit cuvântări, de către d-nii dr. I. DRAGHICI, C. N. I.

**Citii Mica Publicitate**

**Congresul anual al Ligii Culturale** (Urmare din pag. I-a)

statul vrea să câștige voturi secueșii ireverente, cedează pentru aceasta interesele românești. Trebuie să rămână deci în seama societăților culturale. Luarea de măsuri cari să asigure continuitatea spiritului românesc în secume.

„Liga Culturală” a isgonit politica din rosturile ei. Dacă am rămas în fruntea ei am făcut-o din două motive:

- 1) Ca să apăr averea, pe care eu am adunato acolo.
- 2) Am rămas pentru ca „Liga” să nu fie țărălă de toate partidele de opoziție pentru a ajunge prin steagul ei, la putere.

**RELAȚIILE CU ITALIA**

Propune ca statul român să facă o

# Congresul profesorilor de geografie

Eri la orele 9 a. m., a avut loc în sala Cercului profesorilor secundari din str. Gutemberg, congresul profesorilor de geografie din România.

D. prof. S. MEHEDINTI, președintele congresului, deschide congresul după care încep discuțiile în jurul programei analitice întocmite de d. profesor universitar Gh. Vălsan.

D. prof. IONESCU-SACHELARI, arată dezavantajele cari decurg din această programă analitică, în special copilului, D-nii P. POPOVICI (P.-Neamț) și BIJU (Slatina), cer oarecari lămuriri d-lui Vălsan, care le dă pe larg.

D. prof. N. GHEORGHIU, arată că nu se poate face Geografia în anul I-IU.

D. prof. S. MEHEDINTI, arată că d-sa este în deoște pentru orientul local. Propune ca după semestrul I-II, la cl. I-a, elevii să învețe geografia României.

Punându-se la vot părerile d-lor GHEORGHIU, care este pentru cl. I-a (semestrul I) Orientul local iar semestrul al II-lea „Africa”; POPOVICI programa arătată mai sus plus Continentele Sudice, iar prof. VĂLSAN pentru „Orientul local și România” este adoptat proiectul d-lui prof. Gheorghiu.

D. prof. GHEORGHIU, spune că în locul elementelor dispartite în privinta climatei la fiecare țară, să se dea noțiuni generale asupra Europei.

Tot d. prof. GHEORGHIU, arată că d-sa propune ca în cl. II-a să se facă „Americile” Asia și „Australia”, în cl. III-a „Europa” și în cl. IV-a „România”.

D. prof. POPOVICI, cere să se introducă în cl. IV-a și noțiuni de cartografie.

Punctul de vedere al d-lui Gheorghiu este primit.

D. prof. GHEORGHIU propune: cl. V-a „Geografia fizică”, a VI-a „Geografia umană și economică” și cl. VII-a „România” și „Cartografia”. Punându-se la vot se admite.

Congresul se închide la ora I.

# Congresul profesional al medicilor

## Ședința de deschidere. Debaterile din ziua I-a

Eri au început, în palatul Asociației generale a medicilor din str. Isvor, debaterile Congresului profesional al medicilor din toată țara. Asistă un mare număr de profesori universitari, șefi de servicii, și practicieni, interesați la discutarea chestiunilor — de o importanță covârșitoare și agravate prin criza actuală puse pe ordinea de zi.

D. prof. dr. GHEORGHIU, deschizând congresul, aduce un cald omagiu Suvenerului propunând expedierea unei telegrame de devotament, fapt care se aprobă cu acclamații.

D-sa face apoi o incursiune în istoricul Asociației evidențind ameliorarea situației financiare în ultimii ani. Arată apoi scopurile congresului actual, dintre cari unul din cele mai importante e crearea unei case de pensuni pentru medici. Aceasta e o necesitate imperioasă, căci imensa majoritate a medicilor mor săraci.

D. DEM. DOBRESCU, primarul municipiului, spune că plide actualului congres va fi urmată de toate celelalte categorii intelectuale. În ce privește sprijinul municipiului pentru ameliorarea crizei corpului medical, independent de orice considerații politice el e pe deplin câștigat.

D. ministru D. R. IOANȚESCU de clară că până acum nu a reușit încă să afle numărul precis al medicilor din țară nici al personalului auxiliar.

Bugetul actual al Direcției sănătății e mai mic decât cele 15 milioane lei-aur din România mică, ceace în seamă enorm de puțin față de necesitățile unei națiuni cu populația ce se cunoaște.

Ministerul acesta — spune d. ministru al muncii — trebuie să fie al doctorilor și să nu reprezinte concepția unilaterală a unui singur om. Trebuie apoi, în însăși conducerea Asociației să se introducă spiritul democratic, chemând la colaborare și pe cei mai moderați.

Termină făcând apel la stabilirea medicilor în număr cât mai mare la țară.

## Situația instituțiilor sanitare

D. agregat dr. P. TOMESCU, raportor, arată starea mizerabilă în care se află toate instituțiile și serviciile sanitare românești, care sunt desfinite de fapt deși își mai păstrează încă o mizerabilă existență formală. Corpul medical este dator să reacționeze în fața acestei situații pentru a arăta pericolul ce ne amenință și a demonstra că problema sanitară nu este de domeniu bugetar ci, de cel național.

Asociația generală a medicilor cere ca promisiunile să se transforme în realități imediate. Spitalele să-și primească mijloacele de existență și toate serviciile sanitare să înceteze a mai fi o minciună convențională.

D. dr. TOMESCU spune că în selecționarea medicilor nu e decât o singură normă: capacitatea lor. De aceea, revizuirea locurilor de medici de spitale cari sunt libere, să se decidă cari sunt indispensabile și să fie ocupate prin concurs.

În altă ordine de idei, raportorul

spune că salarizarea medicilor, în special a celor rurali, a ajuns în urma reducerilor succesive, la o cifră așa de mică, încât orice scădere este imposibilă.

D. M. DANȚA-Teleorman spune că medicii rurali sunt atașați de populația rurală.

D. dr. DECULESCU, secretar general al ministerului sănătății, aduce — în chestia ridicată de d. dr. Gancevici — antevorbitor — unele precizări.

D. prof. TITU GANE se întreabă dacă, într-un moment când se fac a-tătea cheltuieli de lux, nu se pot găsi și câteva milioane pentru ameliorarea serviciului sanitar. În altă ordine de idei, arată că norma cea mai bună de selecționare a corpului medical rămâne conștient.

Mai vorbesc d-nii Anghel Dănilă, Ionaș-Sibiu, D. Argenta, Totu, Bădăraș-Roman, Vrăncănu, Isăcescu-Constanța; Nămescu-Teucui, Eftimie, Botez-Prasova, Neagoe-Făgăraș, Suli, c. dr. TOMESCU, Alexandrescu-Galați, general dr. Iliescu-Alexandrescu-Dorca, Giurgiu, după care d. profesor N. Gheorghiu, președintele congresului, roagă pe d-nii medici să fie prezenți în ședința de azi la ora 10 dimineașă.

Seara a avut loc un banchet la Ia zana.

# Sărbătorirea d-lui profesor C. Rădulescu-Motru

Ca un omagiu adus activității pedagogice și literare desfășurate timp de 35 de ani de d. profesor C. Rădulescu-Motru, profesorii, colegii și studenții l-au sărbătorit eri la „Fundatia Carol”. Am remarcat în asistență de d-nii: Mihail Popovici, ministrul justiției, Ion Petrovici, fost ministru, prof. dr. G. Marinescu, prof. C. Narly, Adrian Maniu, I. Rădulescu-Pogoneanu, etc.

Scaunul prezidențial, în lipsa d-lui Din. Gusti ministrul instrucțiunii, a fost ocupat de d. prof. I. Petrovici, care dă cuvântul d-lui Em. Bucuța, secretarul general al ministerului instrucțiunii. D. Em. Bucuța, citește o scrisoare omagială din partea ministrului instrucțiunii.

D. Ion Petrovici la apoi cuvântul din partea Societății române de filozofie, făcând un mișcător elogiu al personalității sărbătoritului. D-sa insistă asupra frumoaselor și mai ales conștiințioasele prelegeri făcute la facultatea de filozofie.

Opera profesorului Motru, este o operă de curaj, având de înlăturat alăta prejudecăți, pentru a grăbi evoluția culturală a societății românești.

Oferă apoi din partea Societății de filozofie un frumos volum omagial cu articole referitoare la personalitatea d-lui prof. Motru și alte numeroase studii filozofice.

D. prof. Tițeica, în numele Aca-

demiei Române spune: Prin cultura vastă și activitatea largă, cu orizonturi întinse, ilustrul profesor Motru reprezintă un factor de căpetenie al culturii contemporane din țara românească. Dela începutul carierei se vede o impresionantă unitate în toată opera și activitatea sa fecundă și neobosită.

Mă asociez în numele Academiei Române, la sărbătorirea unei activități rodnice, care a îmbogățit patrimoniul nostru cultural.

Cuvinte simțite mai rostesc d-nii I. Rădulescu-Pogoneanu, din partea colegilor dela facultatea de filozofie, prof. Narly, reprezentând facultatea respectivă din Cernăuți, Corneliu Moldovanu, în numele Societății Scriitorilor Români și studenții dela facultatea de filozofie și li-tere.

**Răspunsul sărbătoritului**

Vădit emoționat de adanca simpatie cu care se vedea înconjurat d. profesor Rădulescu-Motru, a răspuns, multumind tuturor vorbitorilor, cari au avut aprecieri atât de elogiatoare față de activitatea sa didactică și opera sa literară. Își exprimă apoi bucuria că mișcarea filozofică a luat la noi proporții și la care nu se aștepta, el care și-a închinat întreaga viață idealului filozofic.

La sfârșit s'a făcut o caldă manifestație de simpatie sărbătoritului.

# Capitala

**I-au furat 6000 lei**

D. Andrei Valeriu, din str. Voicu Diamand 41, a reclamat poliției că eri seara pe când trecea pe calea Griviței, prin dreptul gării de Nord, un răuțcător l-a furat din buzunarele paltonului un sacuțel în care avea monede de 20 și 100 lei în valoare de 6000 lei.

Sesizat de acest fapt d. comisar Antonescu, dela circa 35 de poliție, s'a pus în urmărire hotărât.

**Agresiunea din str. Domnița Anastasia**

Șoferul Vasile Bledea, domiciliat în parcul Rahova 20, pe când se afla în cărucia lui Condoianu, din str. Domnița Anastasia 17, s'a luat la ceartă cu un oarecare Bică. În totul certei, Bică a scos un cuțit și reperiindu-se asupra șoferului i-a aplicat două lovituri în spate, făcându-se apoi văzută. Rănitul a fost dus la spitalul Brăncovenesc,

# Ședința de după amiază

La ora 4 d. a. congresul este deschis, sub președinția d-lui N. Iorga.

D. N. DUMITRESCU, președintele soc. „Tinerimea Română”, aduce elogiul „Ligii Culturale” și președintelui ei.

**ROMANII DIN TIMOC ȘI MACEDONIA**

Luându-se în discuție problema românilor din Timoc și din Macedonia, d. prof. N. Iorga propune ca ziarul „Nădejdea” din Vârșel să fie sprijinit cu abonamente și donații. Oțără numeroase cărți din biblioteca d-sale pentru românii din Jugoslavia și Grecia. Roagă ca secțiunile din București, Giurgiu, T. Severin și Călărași, să ia sub îngrijire lor pe românii din Timoc, iar secțiunile Bacău și Roman pe românii din Semime.

D-sa donează din fondurile „Instituției Sud-Est-Europene” 8000 lei pentru ajutorarea unei gazete din trunurile grecești.

Mai mulți congresiști fac donații spontane.

După ce fac propuneri diverse și comunicări d-nii I. P. RĂDULESCU-RAMNIC din partea secției Focșani, învâțătorul BOICU, din comuna Bolan, pâr. RAUT (Satu-Mare) și CARA, congresul admite propunerea d-lui Iorga, de a se trimite diverse obiecte de cultură în Timoc.

D-na POPOVICI-TEUCI arată că această secțiune are un muzeu, datorită străduințelor d-lui Cazan, fost primar.

D. BRATULESCU dela „Comisiunea Monumentelor istorice” arată că trebuie păstrate comorile trecutului.

D. N. IORGA propune să se formeze un comitet de doamne pentru răspândirea cutărilor naționale.

Se ia în discuție chestiunea excursiilor, hotărându-se facerea unei excursii în Italia.

D. Iorga cere să se formeze grupa studențesă pe lângă secțiile „Ligii Culturale”. Se respinge demisia d-lui prof. Moroianu, președintele secției din Cluj.

D. G. MIH. DUMITRESCU (Craiova) regretă că întinutul de azi nu colaborează mai tiner cu „Liga Culturală”.

# Ședința de după amiază

Se continuă discutarea asupra raportului d-lui Banu.

D. dr. ROSMAN-Cernăuți, cere separarea între casa de boală și cea de pensuni.

D. dr. ISACESCU, combate afirmația că în Vechiul Regat medicul n'ar fi suficient de legat de medicul rural. Propunerea unui timbru pe rețete o găsește bună.

Fac propuneri d-nii dr. TAUBER, în numele medicilor din Botoșani, dr. FISCHER-Galați, dr. GOLDENBERG-București.

D. dr. NAUNESCU, Brăile se declară partizan al cotel pe medicamente și specialități.

Iau cuvântul d-nii dr. Hasnaș, dr. Machelarie, dr. Topa, dr. Botez, dr. Opreșcu, dr. Alexandrescu după care d. dr. GH. BANU își exprimă satisfacția pentru discuția largă de care s'a bucurat raportul d-sale. E în principiu de acord cu separarea între casa de pensuni și casa de boală; însă lucrul nu e realizabil de cât pe măsura evoluției organizării.

Dă citire apoi unei moțiuni, prin care adunarea aprobă în principii înființarea „Casei generale de pensuni și ajutor a medicilor din România” bazată pe principiile indicate de raportul susarăt.

Deleagă o comisiune să redacteze și să prezinte în discuția congresului, statutul Casei generale de pensuni a medicilor.

Roagă să se desameze o comi-

# AJUTORAREA FINANCIARA

Vorbind apoi despre situația financiară a țării d. Goga spune: În vămășagul de azi, singurul punct de sprijin trebuie căutat înăuntrul țării nu în afara ei.

Guvernul se laudă că a achitat în Octombrie cuponul datoriei străine, în vreme ce noi și voi, suntem în amară suferință. Avem de plătit pe an câte 6 miliarde datori, dar nouă nu ni s'a dat nimic din reparații. Nu mai vorbim de împrumuturile din urmă, cari sunt oneroase.

E o monstruoșitate să ceri unei țări dobânzi de 14 la sută când particularii plătesc câte 45 la sută. Este necesară o reducere a dobânzilor, dar aceasta nu o poate realiza un guvern cu mânele legate.

# EAȘALONAREA PLAȚILOR EXTERNE

Deasemenea se impune

# MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4 dela 8-12, 15-20 Telefon 375/28

**Cumpărări**  
CUMPAR balo fără cazan. A se adresa la ziar pentru „Stejn”. 5-29187

CUMPAR cărți franceze, germane, române. Scriți: Mușoiu, Palatul Nifon, Doamnei 1. 2-29322

VIU domiciliu, cumpăr aur, pietre prețioase. Scrieți: Lupu, Labrint 126. 2-29297

LEMNE tufănică 650 lei mia tăiate, transportate, vinde str. Vaselor 29 (prin Morțior), Telefon 236/19. 29352

**Inchirieri**  
INCHIRIEZ 3 camere, bucătărie, sobă, electrică, teracotă, Pictor Luchian 14. 2-29355

CAUT colga de cameră cu preț foarte convenabil. Adresați ziar: „Centru”. 29118

APARTAMENT central, trei camere, holl, vestiar, baie, buclărie, cămară, servitor, balcoana, terasă, confort modern, calorifer, ascensor. Sfințitor 47, telefon 350-42. 2-29329

INCHIRIEZ una cameră mobilată, electrică, teracotă, acce baie, eventuale pensune, pot fi 2 domni intelectuali serioși. Banu Manta 85, stânga, prima ușă. 29350

DE INCHIRIAT două apartamente compuse din una cameră, sală și buclărie de zid cu pimiță. Apă electrică. Str. Albinelor No. 10. 12346

LECȚIUNI și MEDITAȚII I leu cuvântul

TANAR student matematic și fizico-chimică dă lecții particulare. Pretențiuni modeste. A se adresa la ziar sub „Platon”. 5-29162

DIVERSE I leu cuvântul

NOI EFFIN cumpărăm la Droghda „Sf. Gheorghe”. Observați firmele albastre. 2-29354

# Ultima Oră

## D. Argetoianu se declară contra inflației

### Importantele declarații făcute la congresul din Craiova

CRAIOVA, 6. — Partidul „Uniunea agrară” de sub prezidenția d-lui C. Argetoianu, a ținut azi dimineață, o mare întrunire publică în sala „Victoria” din localitate. Întrunirea se deschide la orele 10, participând un număr însemnat de delegați din județele Olt, Făgăraș și Timiș-Torontal, precum și din întreaga țară.

### Discursul d-lui C. Argetoianu

D. C. ARGETOIANU, primit cu îndelungii ovatii, spune mai întâi că viața publică a țării noastre prezintă o priveliște îngrijorătoare: jos, în rândurile mulțimei, domnește sărăcia și desnaudeja, sus acolo unde oamenii trebuie să năucească cu capul, e zăpăceală. Se discută mult dacă trebuie plătit cuponul în străinătate sau înăuntru; dacă trebuie menținută stabilitatea leului; dacă trebuie să avem inflație; dacă să echilibrăm bugetul țării cu orice preț; dacă să ne lipsim de o parte din funcționari. Toate acestea sunt probleme secundare.

buia să mi se facă alt reproș, ce nu mi s'a făcut. Trebuia prin legea mea să se scadă și mai mult creanțele. Cine a știut să se strice rosturile legii mele nu știu, dar i-a știut rău pe cel ce le-au scrie, căci legile ce vor urma, vor fi mai severe iar dacă se vor atinge și de acelea apoi vor urma altele și mai severe.

b) A doua cale, ar fi să nu te atingi prin lege de raporturile dintre creditor și debitor, și să lași a se ajunge la același rezultat prin

### Chestiunea expertilor

Se vorbește mult de experții străini, cari să ne învețe cum să ne echilibrăm cheltuielile Statului. As vrea să vină experții să învețe pe producătorii noștri cum să încheie bilanțurile active. Altcum nu le văd utilitatea. Repet prin urmare, că o singură problemă o avem de rezolvat: aceea a producției naționale și a producătorilor pe cari să îi punem în situația ca să reziste până la vremuri mai bune.

Pe lângă această problemă esențială a producției, mai e una de ordin general, de care e legat viitorul nostru politic și economia noastră. Trebuie să recăstăgim independența noastră politică și economică în raporturile cu străinătatea. Politica de slugă la stăpân, ce o ducem dela război încoace, nu mai poate dăinui.

Intelegem să fim aliați dar nu clienți. Pe aceste linii, au dar sun hotărât să duc lucrul. Dacă și voi

scăderea monedei, adică la inflație. Să nu vă lăsați ademniți de inflație și să nu vă culcați pe această pernă, căci veți dormi prost. După război imediat, moneda a fost foarte sensibilă, azi această sensibilitate e mai atenuată. Să ne ferească Dumnezeu de inflație, dar dacă va veni, vom găsi noi leac și pentru ea.

Socotesc că e mult mai cuminte ca să procedăm prin măsuri legale, să extindem conversiunea asupra tuturor producătorilor și să facem facilități de plată. Nici atunți nici dobândă, nici capete!

Multe instituții știu că vor fi păgubite, dar între paguba lor și peirea țării mele, nu stau un moment la îndoială. Să urmeze și lumea bancară exemplul dat de marii proprietari.

credeți ca mine, să-mi dați tot sprâjnelul vostru moral dealungul drumului și la nevoie și sprâjnelul brațelor voastre voinjoase.



D. C. ARGETOIANU

Acestea sunt cuvintele cu care am venit aici pentru a așeza punctul de plecare pe drumul pe care cred că trebuie să pornim, drum ce va fi greu dar scurt, căci țara noastră timp ș'adaste! Voi dați-mi curajul care-mi trebuie. De rest lăsați-mă pe mine".

După cuvântarea d-lui Argetoianu care a fost surlănată cu îndelungate aplauze, s'a redactat o moțiune, cuprinzând punctele principale enunțate cu prilejul acestei întruniri.

St. Șoimu

### O desmintire importantă

Direcția presei ne comunică: Știrea după care d. Titulescu ar fi spus că atitudinea presei și a unor oameni politici în chestiunea pactului de neagresiune ar fi fost determinată de anume mijloace sovietice este inexactă și suntem autorizați a-i da cea mai categorică desmintire.

A nins în Carpați CAMPULUNG (Muscet), 6. — Intreg lanțul de munți al Carpaților este acoperit de zăpadă. Temperatura este foarte scăzută în orașul și județul nostru.

Șaliapin s'a îmbolnăvit grav LONDRA, 6. (Tel. part.). — Ziarul „Morning Post” anunță că Șaliapin s'a îmbolnăvit serios. Căzerea lui dela Albert-Hall din Londra, au fost amânate.

### Un autobuz, tamponat de tramva, se răstoarnă pe bul. colonel Ghica

Trecătorii depe bulevardul colonel Mihail Ghica au fost aserași pe ora 11, martorii unui groznic spectacol. Autobuzul Nr. 1553, de pe linia 9 condus de soferul Ion Chis, din strada Aman 13, trecea cu viteză pe șasiul bulevardului. În autobuz se aflau doisprezece pasageri. Prin dreptul depozitului de medicamente, șoferul voind să treacă înaintea unui vagon de tramvai, a virat spre stânga. În același timp a observat că în fața sa venea din partea opusă un alt vagon de tramvai. Nemi având timp să tragă înlăuntrul, șoferul a făcut semn manipulantului să frâneze vagonul.

### Arestarea comitetului secret al greviștilor berlinezi

BERLIN, 6. (Tel. part.). — Astăzi seară poliția berlineză a arestat comitetul secret al greviștilor din Berlin în întreaga sa compunere de 52 membri în timp, ce comitetul era întrunit în ședință plenară, împreună cu delegații lucrătorilor din uzinele de gaze, electrice și apă, pentru a decide începerea grevei și în aceste întreprinderi comunale de primă necesitate.

### S'a aniversat încheierea armistițiului în Germania

BERLIN, 6. (Rador). — Cu tot timpul protivnic, din cauza ploalei continue, în toată Germania s'a comemorat închinarea a 14 ani de la 6 Noiembrie 1918, când comisiunea însărcinată să încheie armistițiul a plecat dela Berlin spre Reims. De această comisiune a fost prezidată de d-l Erzeberger, din partidul centrului.

Ziarele centrului publică numeroase fotografii din epoca încheierii armistițiului, printre care o fotografie a ex-Kaiserului Wilhelms al II-lea, plecând în străinătate și fotografia unui grup de femei și fete care fac coadă pentru câteva grame de untură răncedă.

Prin aceste amintiri neplăcute partidul centrului urmărește să amintească alegătorilor unde i-au dus grevele de autoritate.

## Un vehement discurs al d-lui Herriot împotriva războiului

### Serios avertisment la adresa Germaniei

TOULOUSE, 6. (Rador). — În ședința de ieri a congresului partidului radical-socialist, d. Herriot a intervenit în dezbaterile privitoare la politica actuală a guvernului, pentru a aduce câteva precizări asupra unor puncte mai importante.

Vorbind apoi despre relațiile cu națiunile străine, d. Herriot a declarat: „Aveam dreptul să arătăm o afecțiune deosebită prietenilor cari, ca Spania, se conduc după aceleași norme ca și noi; aceasta însă nu aduce nici o atingere principiului că popoarele sunt libere să-și aleagă regimul lor intern.

„Astfel, nimic n'ar putea să fie mai penibil decât persistența neînțelegerii (malentendu) ce ne-a îndepărtat de marele popor italian. Întrebat în război alături de noi și față de care, din punct de vedere moral, n'am fost poate destul de drepti. „La origina acestei neînțelegeri stă poate imprudența de a se fi pronunțat unele cuvinte ce nu se cuvenea să fie spuse la adresa unui popor care are aproape tot a-tătea monumente de morți ca și noi.

„Cât privește Rusia, mai negociem cu ea un pact de neagresiune și suntem de acord asupra punctelor esențiale. „Doresc ca să ne putem con-

tinua această operă de pace în respect reciproc al libertății popoarelor”.

Examinând apoi cererea germană pentru egalitatea de drepturi, d. Herriot a declarat cu tărie: „Egalitate de drepturi, da; însă, dacă această formulă ascunde intenții de reînarmare și de sporiere a forțelor de agresiune, atunci, hotărât: nu.

— „Așa este, strigă delegații, și să știți că toată țara este lângă d-v.”

### FRANȚA NU DOREȘTE IMPERIALISMUL

D. Herriot și-a încheiat discursul cu următoarele cuvinte: „Franța a conceput și a propus din proprie inițiativă, un proiect menit să aducă liniștea tuturor.

Vai de cei ce ne vor acuza de imperialism! It voua urmăriți odihni și voua dovediți lumii întreaga ei s'a pus în slujba minciunii. Cine dorește în glumă? Poporul nostru? Sunt oare militariști acești muncitori, acești funcționari și acești țărani cari au stat patru ani în tranșeele ce gălăiau de sângele lor? Franța este deasupra tuturor coloniilor. „Conformându-se încă odată tradițiilor sale, țara noastră oferă lumii pacea. Ea nu are altă ambiție decât aceea de a asigura copiii ei o viață de muncă, de pace și de libertate”.

### INCHIDEREA CONGRESULUI

TOULOUSE, 6. (Rador). — Congresul radical-socialist și-a terminat lucrările după ce a votat în unanimitate o moțiune prin care partidul este primă încredere în guvernul actual, în ce privește politica sa externă.

## Ședința marelui consiliu al fascismului

ROMA, 6. (Rador). — Secretarul partidului fascist a comunicat Marelui Consiliu întruintru așezară, că cererile de înscriere în partid prezentate până la 30 Octombrie trec de un milion. El a adăugat că nu este posibil să se stabilească exact numărul cererilor ce continuă să susească dela această dată, și că provine în cea mai mare parte dela muncitorii din industrie și dela micii agricultori.

apoi raportul asupra situației partidului și asupra modificărilor ce trebuiesc aduse statutului fascist. Marelui Consiliu a adoptat o ordine de zi prin care se aude laude pentru activitatea desfășurată, secretarul partidului și membrilor comitetului de direcție, elogindu-se totodată secretariatele, fidelele pe care opera îndepărtată în anul al zecelea al regimului fascist. Marele Consiliu a trecut apoi la discutarea statutului partidului.

## Colonia Italiană din București serbează aniversarea fascismului

În cursul zilei de Duminică, italienii din România prin delegații la București, precum și colonia italiană din Capitală, au sărbătorit împlinirea a zece ani dela apărarea fâcliei revoluției fasciste. Dimineața la ora 10, la biserica italiană prezența d-lui Manticu, a oficiat în prezența d-lui ministru Preziosi, un serviciu divin în memoria celor morți pentru ideea fascistă. Apoi întreaga asistență s'a transportat cu automobilele la cimitirul eroilor române, unde s'a oficiat alte servicii religioase, la

morarea celor 10 ani de fascism. Citește apoi mesajul adresat de Mussolini poporului italian cu ocazia împlinirii celor 10 ani de fascism. Consulul Italiei în România, d. SPALAZZI: italienii din România au urmărit cu spiritele încordate evoluția fascismului și acum se bucură laolaltă cu frații lor din patrie, de succesul acestuia. D. CARLO MARIA MAGGI, faclă apologetă fascismului, evidențiază rolul providențial al lui Mussolini pentru Italia.

## Gravele incidente de ieri după întrunirea dela Eforie

### Un ziarist ungar insolent rănit de public

Cu prilejul întrunirii de protestare împotriva ultimelor provocări iredeabile și revisioniste ale oficialității maghiare, — pe care o relatăm în altă parte — s'a petrecut un episod dramatic menit să dovedească în ce grad a început să fie exasperată opinia noastră publică de neconținere la agresivitatea verbală ale lui Goembes și de revoltătoare uimiri ale iredeabilității ungurese.

În masa asistenților dela Eforie, — cu o imprudență și stăruire lipsă de tact, — se strecurase și unghurul Emil Husar, corespondent al zărilor „Brassai Lapok” și reporter la „Budapesti Lapok”. Însoțit de un conațional cu care discuta ostentativ în limba maghiară în omelette rânduri, Emil Husar a provocat negreșii legitimele enervări ale auditorilor vecini, cari l-au învitat pe un ton imperativ să părăsească imediat sala.

Excitat de aceste proroctore huyitașului, reporterul maghiar s'a îndreptat spre leșire bombănd amenințator, și sarcastic. Ajungând în stradă, s'a întors insolent spre public și a strigat în gura mare: „Trăiască armata maghiară?... Jos România!”

După o altă versiune, — care însă este aceea a interesatului, — Husar ar fi strigat în ungurește câteva fraze demonstrative mai puțin ofensatoare: adevărul asupra acestui moment urmează să fie definitiv stabilit după terminarea anchetei polițienești. Cert este însă că, la învecțiile ungurești ale suspensivului asistent, au tresărit zecile de spectatori cari ascultau curvântărele din stradă.

### INCAIERAREA DELA CAEUL BOULEVARD

Pe urmele lui Emil Husar, care se vedea urmărit cu oarecât de înclina această o întreagă comunitate, cari l-au ajuns la Restaurantul „Boulevard”, înaintea de a putea fi prins, Husar s'a furișat în local, dispărând din ochii mulțimii care acum sporid amenințăminte.

mai dosnică, sperând să-l poată cruța acolo de represaliile multămi văzând însă că lumea adunată în intrare încopuse să vocifereze, cerând ca insultătorul țării să fie îndată scos afară, patronul a apărut în prag, însoțit de buclăturul Valeriu și de chelnerul Melcovici, dintre cari primul ținea în mână satulul cu care până atunci tălase carnea.

Patronul Sami refuzând să prada pe cel ascuns, discuțiunea cu publicul a degenerat în ceartă, iar cearta în vehement scandal: la un anumit moment, din ce în ce mai înfierbântată, mulțimea s'a năpustit în local, spărgând geamurile și de vâstând crunt sticlele, mesele, scaunele și oglinzile.

În vreme ce restauranțul era astfel avariata, — chiar a doua zi după inaugurarea de renovare, — Emil Husar era descoperit de câțiva manifestanți în ascunzișul său, și țărât până în stradă: aci, mulțimea infuriată a tăbărit asupra lui, lovindu-l până în clipa în care a fost salvat de un grup de agenți polițienești.

Dus în stare deplorabilă la poliție, Emil Husar nu a fost în stare să dea nici o declarație: pentru a fi pansat, a fost atunci transportat la spitalul Col. fea cu ambulanța Saloării. Tot în timpul întruintru, comunistul Petrovici a fost lovit de câțiva inși din public, deoarece intrerupsese pe un orator.

În cursul serii de ieri, se sponise că în vâlmășagul manifestațiunii fusese răniți și câțiva manifestanți: la spitalul Capitală nu s'a prezentat însă niciunul. Se sponise deasemenea că Emil Husar ar fi murit, în urma rănilor: versiune exagerată, — întrucât rănitul (cu o plagă la frunte, și cu o tăietură la ocrea stângă) a putut fi la ora 6 încredințat de d. Parisianu, căruia i-a deelarat că nu ar fi insultat România, ci că ar fi vorbit doar țere ungurește la întrunire.

## La Moscova au început serbările aniversare ale regimului

BERLIN, 6. (Tel. part.). — Serbările pentru aniversarea regimului comunist din Rusia au început de fapt de astăzi seară, într-o ședință solemnă la marele teatru din Moscova, deși ele urmează a fi în amploare, mâine, în mijlocul scenei teatrului a fost brodată cifra XV cu ajutorul becurilor electrice de mare putere. Deasupra tărnă un portret al lui Lenin. Sub portret e instalată masa președinției, Sala este înaltă de înalții funcționari sovietici și membri ai partidului comunist. Unul din înalții demnitari sovietici anunță cine va lua locul la președinția ședinței solemne. În primul rând el strigă numele lui Stalin, care trece încet din culise la masă și ocupă locul președinției. Aplauzele sunt generale. Apoi sunt strigați în ordine ierarhică sovietică: Kaganovici, Molotov, Kalinin, Voroslov etc.

Toate numele șefilor comunisti sunt intâmpinate cu aplauze generale. Apariția lui Voroslov a fost primită totuși cu aplauze furtivoase, mult mai puternice decât cele cari au întovărășit apariția lui Stalin și a amilor săi personal. Eufuziasta manifestație involuntară a provocat multe comentarii mai ales după ce s'au văzut că Stalin e supărat de producerea ei. Au început apoi discursurile festive, consacrate proslăvirii regimului comunist.

## Pactul de neagresiune polono-rus va fi ratificat în Decembrie

VARȘOVIA, 6. (Tel. particulară). — Ministrul de externe pol. Beck a depus la parlamentului polonez spre ratificare, textul pactului de neagresiune dintre Polonia și Uniunea Sovietică. Având în vedere însă, că sesiunea parlamentului polonez a fost amânată până la 6 Decem-

brie, pactul de neagresiune polono-rus va fi ratificat în decursul lunii Decembrie. Sesiunea dietei poloneze VARȘOVIA, 6. (Tel. part.). — Sesiunea Dietei poloneze a fost amânată prin decretul președinției republicii poloneze cu 30 de zile, adică până la 6 Decembrie, anul c.

## D. Lebrun la Nancy

NANCY, 6. (Rador). — D. Lebrun, președintele Republicii, a inaugurat „cetatea universitară” din localitate și a pus prima piatră a bibliotecii Universității, care a fost dăruită în timpul marelui război de bombardamentul dușman.

În onoarea d-lui Lebrun s'a dat un banchet la care d-sa a ținut un discurs în cursul căruia a amintit sacrificiile făcute jână acum de Franța în favoarea politicii de apropiere, relevând rostul însemnat al conferinței dezarmării.

D. Politis, președintele în exercițiu al Societății Națiunilor, care a fost numit „doctor honoris causa” al Universității din Nancy a pronunțat

o cuvântare prin care a mulțumit pentru onoarea care i s'a adus. D-sa a declarat între altele că planul francez, în modul cum a fost prezentat a răsturnat depe acum ordinea răspunderilor.

### Rusia invitată oficial la conferința economică mondială

BERLIN, 5. (tel. part.). — Așa cum se anunță din Moscova, Litvinov, comisarul dela externe, a primit de la secretariatul general al Ligii Națiunilor o invitație oficială de a participa la conferința economică mondială, care se va ține la Londra.

### Data convocării acestei conferințe va fi comunicată mai târziu.

### Acord comercial germano-italian

BERLIN, 6. (Rador). — Astăzi s'a semnat între Germania și Elveția un acord comercial. Acordul prevede scăderea câtorva taxe vamale și mărirea contingentelor între cele două țări. Acordul intră în vigoare și este valabil până la 31 Martie 1939.



COLONIA ITALIANA, ÎN FRUNT E CU D. PREZIOSI, ÎN FATA MAUSOLEULUI DIN CIMITIRUL GHENEA.

mausoleul eroilor italieni căzuți în România și la deponarea eroilor români. Au depus coroane legația Italiei, deputatul Maggi în numele guvernului fascist și uniunea foștilor combatanți italieni.

Partidul fascist, idela fascist, a putu rezista asprității vremii prin disciplina și prin disciplina partidelor politice Mussolini a știut să subordoneze fascismul poporului, spune că oricât de departe ar fi unii italieni de Italia, patria-mamă nu-i va uita niciodată și le va fi vesnic alături. Italianii din România, ca și de pretutindeni, pot spune cu mândrie „sono cives italiani” așa cum pe vremuri cețilenii romani spuneau cu nu puțină mândrie „sono cives romano”.

### FESTIVALUL

După amiază la ora 4 a avut loc un festival la școala italiană. Bucureștii politice al fascismului din București spune că românii își arată grațitudinea față de italieni prin participarea lor numeroasă la come-